

学术动态 ·

古巴全国人民政权代表大会经济委员会主席 谈古巴经济形势、经济改革和古美关系

2002 年 10 月 21-29 日, 古巴全国人民政权代表大会经济委员会主席奥斯瓦尔多·马丁内斯先生应中国国务院发展研究中心的邀请访问中国。10 月 24 日, 奥斯瓦尔多先生一行 7 人访问中国社会科学院拉美所, 并作了题为“古巴当前经济形势”的报告。来自外交部拉美司、中共中央对外联络部拉美局和拉美所的代表 30 多人参加了报告会。会议由拉美所副所长宋晓平主持。

奥斯瓦尔多·马丁内斯先生是古巴著名的经济学家, 在国际关系领域也颇有研究。在报告会上, 奥斯瓦尔多先生首先就古巴当前的经济形势和古巴经济改革作了报告, 古巴经济计划部副部长阿方索·卡萨诺瓦先生随后进一步阐述了古巴当前经济改革的特点。

90 年代初, 由于受苏东剧变的影响, 古巴经济经历了一场深刻的危机。不少经济学家认为, 古巴经济会从此一蹶不振。然而, 古巴政府致力于经济、政治等各方面的改革, 并取得了显著成效。目前, 古巴经济正处于恢复期。古巴的经济改革是有自身特色的改革, 没有任何现成的理论作参考, 它没有采取国际上普遍应对危机的措施, 即“休克疗法”。古巴改革的目的是不仅要谋求经济的复苏和发展, 而且要保卫古巴革命取得的成果。古巴对外资实行开放政策, 但国家必须对外资的引进和利用加以调控, 以避免对古巴社会产生不良影响。

古巴的经济改革从 1995 年起取得了显著成效。古巴经济的好转在各个方面都有所体现。1990-1993 年古巴经济持续下滑的势头业已停止。1995-2001 年, 其年均经济增长率达到 4.1%, 而同期拉美其他国家的经济增长率仅为 2.4%。值得一提的是, 这一时期的高增长率是在美国对古巴经济封锁的情况下取得的。1995 年以前, 古巴的财政赤字占国内生产总值的 30%; 1995 年后, 平均仅占 3%。在经济结构的改革方面, 旅游、教育、保健等第三产业的比重大大增加。在财政方面, 从集中核算向分散化核算转变。在外资利用方面, 90 年代初, 古巴的外资主要来自欧洲、拉丁美洲和加拿大等国家和地区; 目前, 古巴拥有 43

个国家的 420 家外商投资企业, 投资总额达 50 亿美元。在能源方面, 1993 年国内仅能提供 5% 的能源; 目前, 在外资的参与下, 有 50% 左右的能源可以自给。在食品工业方面, 90 年代初, 居民的蛋白质和卡路里的摄入量很低; 现在有相当大的改善。古巴的对外贸易实现了多元化, 目前, 古巴与任何一个国家的贸易额都不超过 15%。古巴的劳动生产率大大提高。古巴企业拥有更大的自主权, 采用更加灵活的管理模式。古巴居民的生活水平明显提高。

需要指出的是, 古巴的经济增长不完全是由引进外资取得的。不可否认, 外资在电话、旅游、石油开采等领域起到了积极的作用; 但是, 古巴的经济增长主要是古巴领导层的决策和古巴人民团结一致、努力工作的结果。总之, 古巴的经济改革是一场渐进的、全面的、有计划的、由广大人民群众参与的、有预见性和创造性的改革。

2002 年, 古巴经济发展受到许多消极因素的影响。如“九一一”事件后旅游业的萎缩、石油价格的上升、糖价和镍价的下跌、飓风造成的巨大经济损失等。但是, 上述种种不利因素并非根源于古巴的政治和经济体制, 而是由一系列国际形势的变化引起的。

报告会上, 奥斯瓦尔多先生还就古美关系问题作了简短的评论。他认为, 美国政府并没有为美古关系的改善作出积极的努力, 它与流亡佛罗里达的古巴右翼集团关系密切。目前, 虽然美国对古巴的经济封锁出现了松动, 但这并非出于美国政府的本意, 而是迫于美国企业的压力。这些企业认为, 美国政府的经济封锁政策使它们失去了古巴的市场, 因此它们向国会提出修改法令的建议, 要求放松、甚至取消对古巴的经济封锁, 要求允许美国人赴古巴旅游。事实上, 2001 年, 美国赴古巴的游客达到 8 万人; 有众多重要的美国农业和渔业的企业代表参加的农牧业博览会在古巴召开。总之, 虽然美国政府的经济封锁政策已经动摇, 但在布什执政期间, 美国对古巴的经济封锁政策不会发生实质性变化。

(范 蕾 供稿)